



سوال

(460) روح کے بدن میں واپس لوٹانے جانے کی غلط روایت؟

جواب

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

روح کے بدن میں واپس لوٹانے جانے کی غلط روایت: ”براء بن عازب رضی اللہ عنہ سے منسوب روایت کہ ہر مرنے والے کی روح سوال و جواب سے پہلے اس کے جسم میں لوٹانی جاتی ہے۔“ 1 یہ روایت بھی ضعیف ہے اور ناقابل اعتبار ہے۔ سند یوں ہے: ((عن احمد بن حنبل عن ابی معاویہ عن الاعمش عن منہال بن عمرو عن زاذان عن براء بن عازب رضی اللہ عنہ)) اس روایت میں بھی شیخ زاذان ہے، جس کو سلمہ بن کہیل ابو البثری سے بھی کمتر سمجھتے ہیں، اور دوسرا اس کا شاگرد منہال بن عمرو ہے۔ عبد اللہ کہتے ہیں کہ میرے والد احمد بن حنبل کہتے تھے کہ ابو بشر مجھ کو منہال سے زیادہ بھلا لگتا ہے۔ اور اس ابو بشر جعفر بن ایاس کو شعبہ نے ضعیف کہا ہے۔ ابن معین منہال کی شان گراتے تھے، حاکم نے کہا کہ ”یحیی القطان اس کو ضعیف گرونتے تھے اور ابو محمد بن حزم بھی اس کو ضعیف کہتے تھے، اور اس کی اس براء بن عازب رضی اللہ عنہ والی روایت کو رد کرتے تھے۔ 2 معلوم ہوا کہ مرنے والے کے دنیاوی جسم میں روح کا واپس لوٹنا یا جانا غلط ہے؟ 3... 3

1 رواہ احمد، مشکوٰۃ، ص: ۱۳۲

2 تہذیب التہذیب، جلد ۱۰، ص: ۳۱۹، ۳۲۰، میزان الاعتدال، جلد ۳، ص: ۲۰۲

3 بحوالہ مزار صفحہ: ۲۱، ڈاکٹر عثمانی

الجواب بعون الوهاب بشرط صحیحہ السؤال

و علیکم السلام ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

الحمد للہ، والصلاة والسلام علی رسول اللہ، أما بعد!

روح کے بدن میں لوٹانے جانے کی براء بن عازب رضی اللہ عنہ والی حدیث پر آپ نے دو حکم لگائے، غلط روایت اور ضعیف روایت۔ جبکہ آپ کی یہ دونوں باتیں درست نہیں۔ کیونکہ یہ حدیث نہ غلط ہے، نہ ضعیف۔ بلکہ حسن صحیح ہے۔ چنانچہ محدث دور الشیخ البانی التعلیق مشکاة میں لکھتے ہیں: 1 ((وإسناده صحیح)) صاحب تنقیح الرواۃ افرماتے ہیں: ((حدیث براء بن عازب ہذا رواہ أيضا النسائی وابن ماجہ، والحاکم، وقال: صحیح علی شرط الشیخین، وابن خزیمہ والبیہقی، والضیاء فی المختار، وأبو عوانة الإسفرائینی فی صحیحہ، وابن مندہ فی کتاب الروح والنفس،، ولہ شاهد عن ابی سعید عند أحمد وابن ابی الدنیاء فی ذکر الموت، وابن ابی عاصم فی السنن، والنسائی وابن جریر، والبیہقی فی عذاب القبر، و صحیح، وقد تنکلم ابن حزم فی المنہال وھو راوی الحدیث، ولا یلتفت إلیہ بعد احتجاج الشیخین بہ۔ (اھ))



شیعیت ہے۔) تواب کے شیعیت کو شیعہ بنانے والوں کو کچھ نہ کچھ تو ضرور حاصل ہوگا، کیونکہ یہ بھی تو ایک کارنامہ ہی ہے نا۔

پھر شیعیت تو شیعیت شیعہ ہونا بھی باعث ضعف نہیں، جبکہ اس میں اور کوئی سبب ضعف موجود نہ ہو، کیونکہ اہل بدعت غیر مکفرہ میں صحیح بات یہی ہے، وہ اگر داعیہ نہ ہوں، تو ان کی روایت بوجہ ان کی بدعت کے ضعیف نہیں بنے گی۔ مقدمہ فح الباری، شرح نخبہ، مقدمہ ابن صلاح، تہذیب الراوی، ارشاد النحل وغیرہ۔ پھر دیکھئے ابوالہجتزی جن کو آپ اور آپ کے ہمنازادان سے بیشتر سمجھ رہے ہیں۔ شیعیت ان میں بھی پائی جاتی تھی۔ حافظ ابن حجر ہی لکھتے ہیں: ((وقال العیالی بنما بھی ثقہ فیہ تشیع۔)) [تہذیب التہذیب] اور تقریب میں فرماتے ہیں: ((فیہ تشیع قلیل)) اگر شیعیت باعث ضعف ہے، تو آپ کو چاہیے ابوالہجتزی کو بھی ضعیف قرار دیں، جبکہ ابوالہجتزی ثقہ ثبت اور بخاری و مسلم کے رجال میں سے ہیں۔ جن سے شیخین نے احتجاج کیا ہے۔

باقی آپ کا لکھنا ”جس کو سلمہ بن کسیل ابوالہجتزی سے بھی کم تر سمجھتے ہیں۔“ بھی کے اضافہ کے ساتھ اور احب کا ترجمہ کمتر کر کے تو وہ آپ لوگوں کی رنگ آمیزی اور مغالطہ دہی ہے، ورنہ سلمہ بن کسیل کے الفاظ ان باتوں پر دلالت نہیں کرتے۔ آئیے ان کے الفاظ پڑھیں۔ تہذیب التہذیب میں ان کے الفاظ یہ ہیں: ((ابوالہجتزی احب الی منہ)) اور میزان الاعتدال میں ان کے الفاظ یہ ہیں: ((ابوالہجتزی اعجب الی منہ)) ترجمہ یہ ہے ابوالہجتزی میرے ہاں اس سے زیادہ محبوب پسندیدہ ہے۔ مقصد واضح ہے کہ سلمہ بن کسیل ابوالہجتزی اور زاذان دونوں کو محبوب و پسندیدہ سمجھتے ہیں۔

البتہ ابوالہجتزی کو زاذان سے زیادہ محبوب و پسندیدہ گردانتے ہیں۔ آپ سوچیے اس عبارت سے بجلا زاذان کی تضعیف نکلتی ہے؟ نہیں ہرگز نہیں۔ چنانچہ تقریب میں حافظ صاحب ابو الہجتزی کے متعلق لکھتے ہیں: ((ثقتہ ثبت فیہ تشیع قلیل کثیر الإرسال)) اور زاذان کے متعلق لکھتے ہیں: ((صدوق یسل فیہ شیعۃ))

آپ لوگوں نے ”جس کو سلمہ بن کسیل ابوالہجتزی سے بھی کم تر سمجھتے ہیں۔“ لکھ کر تیار دیا ہے کہ ابوالہجتزی کوئی ضعیف و کم راوی ہے اور زاذان ابوالہجتزی سے بھی ضعیف و کمتر ہے۔ **إِنَّا لِلّٰهِ وَإِنَّا إِلَیْهِ رَاجِعُونَ** سُجَّانَكَ هَذَا بُنْتَانٌ عَظِيمٌ۔

حقیقت وہی ہے جو واضح کی جا چکی ہے کہ ابوالہجتزی اور زاذان دونوں ہی سلمہ بن کسیل کے ہاں محبوب، پسندیدہ اور ثقہ ہیں۔ البتہ ابوالہجتزی ان کے ہاں زاذان سے زیادہ محبوب، پسندیدہ اور ثقہ ہیں۔

رہا معاملہ منہال بن عمرو والا تو یاد رہے اس میں بھی آپ کی اور آپ کے ہمنواؤں کی حالت زاذان والے معاملہ سے مختلف نہیں، کیونکہ منہال بن عمرو بھی ثقہ ہیں، جن کو ضعیف بنانے پر آپ لوگ ادھار کھائے بیٹھے ہیں۔ چنانچہ امام احمد بن حنبل، یحییٰ بن معین، نسائی، ابن حبان، ابوالحسن بن القطان اور عیالی انہیں ثقہ قرار دیتے ہیں۔ [تہذیب التہذیب، میزان الاعتدال] حافظ ابن حجر تقریب میں فرماتے ہیں: ”صدوق رہا و ہم“

آپ لکھتے ہیں: ”احمد بن حنبل کہتے تھے کہ ابوبشر مجھ کو منہال سے زیادہ بھلا لکھا ہے اور اس ابوبشر جعفر بن ایاس کو شعبہ نے ضعیف کہا ہے۔“ اس میں آپ باور یہ کرانا چاہتے ہیں کہ منہال بن عمرو امام احمد بن حنبل کے ہاں ابوبشر سے بھی ضعیف ہے، کیونکہ ابوبشر شعبہ کے ہاں ضعیف ہے اور یہ ابوبشر امام احمد کے نزدیک منہال سے زیادہ بھلا ہے تو ابوبشر ضعیف جب امام احمد کے ہاں منہال سے زیادہ بھلا ٹھہرا تو لامحالہ منہال امام احمد کے ہاں ضعیف تر راوی ہوا، پھر اس قول میں آپ نے یہ بھی باور کرایا ہے کہ امام احمد ابوبشر کو بھی ضعیف سمجھتے ہیں۔ **إِنَّا لِلّٰهِ وَإِنَّا إِلَیْهِ رَاجِعُونَ** سُجَّانَكَ هَذَا بُنْتَانٌ عَظِيمٌ۔ کیونکہ امام احمد بن حنبل نہ تو ابوبشر کو ضعیف سمجھتے ہیں اور نہ ہی منہال کو۔ دیکھئے حافظ ذہبی نے میزان میں امام احمد کے الفاظ نقل فرمائے ہیں: ((أبو بشر أحب الی من المنال وأوثق)) جس کا صاف صاف مطلب یہ ہے کہ ابوبشر اور منہال دونوں ہی امام احمد کے ہاں حبیب و ثقہ ہیں، البتہ ابوبشر ان کے ہاں منہال سے أحب و أوثق ہے اور تہذیب التہذیب میں امام احمد کے الفاظ اس طرح ہیں: ((أبو بشر أحب الی من المنال وقال: نعم شدید أبو بشر أوثق إلا أن المنال أسن)) ان الفاظ کا مطلب بھی وہی ہے کہ ابوبشر اور منہال دونوں ہی امام احمد کے ہاں حبیب و ثقہ ہیں۔ البتہ ابوبشر ان کے ہاں منہال سے أحب و أوثق ہے، ہاں منہال ابوبشر سے عمر میں بڑا ہے۔

رہا آپ کا فرمانا: ”اس ابوبشر جعفر بن ایاس کو شعبہ نے ضعیف کہا ہے۔“ جس کو آپ نے ابوبشر کے امام احمد کے ہاں ضعیف ہونے کی دلیل بنایا ہے، تو یہ سراسر مغالطہ اور



بہتان ہے۔ کیونکہ شعبہ نے ابوبشر کو ضعیف نہیں کہا۔ پھر اگر بالفرض وہ اس کو ضعیف کہہ بھی جیتے تو اس کو امام احمد کے ہاں ابوبشر کے ضعیف ہونے کی دلیل بنانا درست نہیں، کیونکہ امام احمد شعبہ وغیرہ کے مقلد نہیں۔ خصوصاً جبکہ امام احمد ثقہ منہال سے ابوبشر کے احب و اوثق ہونے کی تصریح فرما رہے ہیں تو شعبہ کے ابوبشر کو بالفرض ضعیف کہنے کو امام احمد کے ہاں اس کے ضعیف ہونے کی دلیل بنانا سراسر ظلم و ناانصافی ہے۔

ابوبشر جعفر بن ایاس واسطی کے متعلق حافظ ذہبی میزان میں فرماتے ہیں: ”صحاح ستہ کا راوی ہے، ثقہ راویوں میں سے ایک ثقہ راوی ہے۔“ نیز فرماتے ہیں: ((اوردہ ابن عدی فی کاملہ فاساء)) کہ ابن عدی نے انہیں کامل میں ذکر کیا تو برا کیا ہے۔ جس کا مطلب ہے کہ ابوبشر بالاتفاق ثقہ ہیں۔ کامل ابن عدی کے موضوع میں شامل نہیں، کیونکہ کامل کا موضوع بالاتفاق ضعیف راوی یا بالاختلاف ضعیف راوی کو ذکر کرنا ہے بالاتفاق ثقہ راوی کو ذکر کرنا اس کتاب کے موضوع میں شامل نہیں۔

ابوبشر کو امام احمد کا ثقہ بلکہ اوثق قرار دینا تو گزر چکا ہے، ان کے علاوہ ابوبشر کو ثقہ قرار دینے والے محدثین کرام کے اسماء گرامی مندرجہ ذیل ہیں۔ یحییٰ بن معین، ابو زرہ، ابو حاتم، عیسیٰ بن سنی، ابن حبان، ابن عدی اور بردیجی وغیرہم۔ رتبہ شعبہ تو انہوں نے بھی ابوبشر کو ضعیف نہ سمجھا اور نہ قرار دیا اور نہ ہی ضعیف کہا۔ چنانچہ تہذیب التہذیب وغیرہ میں ہے: ((کان شعبہ یضعف آحادیث ابی بشر عن جیب بن سالم)) نیز تہذیب التہذیب وغیرہ میں ہے: ((کان شعبہ یضعف حدیث ابی بشر عن مجاہد)) مطلب یہ ہے کہ شعبہ ابوبشر کی جیب بن سالم اور مجاہد سے روایت کردہ احادیث کو ضعیف گردانتے ہیں، کیوں؟ اس لیے کہ شعبہ سمجھتے تھے ابوبشر کا جیب بن سالم اور مجاہد سے سماع نہیں۔ چنانچہ اس کی وضاحت بھی تہذیب التہذیب وغیرہ میں موجود ہے: ((وکان شعبہ یقول: لم یسمع ابوبشر من جیب بن سالم وقال: لم یسمع منہ (یعنی من مجاہد شینا)) تو ثابت ہو گیا کہ شعبہ نے ابوبشر کو ضعیف نہیں کہا۔ ہاں ابوبشر کی جیب بن سالم اور مجاہد سے احادیث کو ضعیف کہا ہے وہ بھی بوجہ انقطاع و عدم سماع نہ کہ ابوبشر کے ضعیف ہونے کی وجہ سے۔

شعبہ نے ابوبشر سے جیب بن سالم اور مجاہد کے علاوہ رواۃ سے بیان کردہ احادیث لی ہیں اور امام بخاری نے انہیں صحیح بخاری میں بھی درج فرمایا ہے۔ چنانچہ امام بخاری کتاب الجنائز باب ما قبل فی اولاد المشرکین میں فرماتے ہیں: ((حدثنا حبان: اخبرنا عبد اللہ: اخبرنا شعبۃ عن ابی بشر عن سعید بن جبیر عن ابن عباس قال: سئل رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عن اولاد المشرکین؟ فقال: اللہ اذ خلقکم اعلم بما کاناوعاملین۔))

اس کی مثال یوں سمجھ لیں کہ یزید بن رومان کی عمر بن خطاب رضی اللہ عنہ سے حدیث ضعیف ہے، اسی طرح حسن بصری کی ابوبیرہ اور علی رضی اللہ عنہ سے حدیث ضعیف ہے، بوجہ انقطاع و عدم سماع۔ اب اس سے کوئی یزید بن رومان اور حسن بصری کو ضعیف گردانتا شروع کر دے تو یہ اس کی لاعلمی اور بے سمجھی ہے یا پھر ”جو چاہے آپ کا حسن کرشمہ ساز کرے“ والا معاملہ ہے۔

آپ لکھتے ہیں: ”ابن معین منہال کی شان گراتے تھے۔“ اس کے متعلق اولاً گزارش ہے کہ ابن معین کے لفظ تہذیب التہذیب میں اس طرح ہیں: ((کان ابن معین یضع من شان المنہال بن عمرو)) جس کا ترجمہ بنتا ہے ابن معین منہال کی شان سے کچھ گراتے تھے۔ آپ والا ترجمہ نہیں بنتا۔ ثانیاً آپ اس کا مطلب لے رہے ہیں کہ منہال ابن معین کے ہاں ثقہ نہیں ضعیف ہے جبکہ اس عبارت کا یہ مطلب لینا سراسر غلط ہے، کیونکہ ابن معین نے صاف اور واشگاف الفاظ میں فرمادیا ہے کہ ”منہال بن عمرو ثقہ ہے۔“ [تہذیب التہذیب، میزان الاعتدال] لہذا اس شان سے مراد ان کے ثقہ ہونے کے علاوہ کوئی اور شان مراد ہے۔ لا محالہ جن کو تہذیب التہذیب میں ابن معین کے متعلق غلابی کا قول: ((کان یضع من شان المنہال بن عمرو)) نظر آ گیا، انہیں اسی تہذیب التہذیب میں اس سے پہلے ابن معین کا قول کہ منہال بن عمرو ثقہ ہے بھی نظر تو آ گیا تھا، لیکن انہوں نے اسے درخور اعتنائے سمجھا آخر کیوں؟ کچھ تو ہے، جس کی پردہ داری ہے۔ یاد رہے ایسے کام علم و دین کی کوئی خدمت نہیں، بلکہ اپنی عاقبت خراب کرنے والا معاملہ ہے۔ اعاذنا اللہ من ذالک۔

آپ لکھتے ہیں: ”حاکم نے کہا کہ یحییٰ القطان اس کو ضعیف گردانتے تھے۔“ اس میں بھی آپ لوگوں نے تلمیس ہی سے کام لیا ہے، کیونکہ تہذیب التہذیب میں الفاظ اس طرح ہیں: ((قال الحاکم: المنہال بن عمرو غمزہ یحیی القطان)) جس کا ترجمہ آپ نے فرمایا: ”یحیی القطان اس کو ضعیف گردانتے تھے۔“ جبکہ اس عبارت کا ترجمہ آپ والا نہیں بنتا۔ کیونکہ لفظ: ((ضعف یحیی القطان وغیرہ ما یدل علی التضعیف ناص)) نہیں، بلکہ لفظ ہیں: ((غمزہ یحیی القطان)) اور غمزہ تضعیف میں نص نہیں۔ تضعیف کے علاوہ کسی اور چیز کی طرف بھی اشارہ ہو سکتا ہے۔ جیسے آپ پہلے ملاحظہ فرما چکے ہیں کہ یحییٰ بن معین منہال بن عمرو کو بذات خود ثقہ بھی کہہ رہے ہیں اور اس کی شان سے کچھ گرا بھی رہے ہیں۔



آپ لکھتے ہیں: ”ابو محمد بن حزم بھی اس کو ضعیف کہتے تھے۔“ لہٰذا، تو آپ کو علم ہے اہل علم اس بات میں ابن حزم کا رد فرما چکے ہیں۔ چنانچہ تہذیب التہذیب میں ہے: ((وقال أبو الحسن بن القطان: كان أبو محمد بن حزم يضعف المنهال، ورد من روايته حديث البراء، وليس على المنهال حرف فيما حكى ابن أبي حازم فذكر حكايته المستدمنة. قال: فان هذا ليس بجرح إلا أن تجاوز إلى حد تحريم، ولم يلحق ذلك عنه، وجره بهذا تعسف ظاهراً، وقد وثقه ابن معين واللعلي)) اس مقام پر آپ لوگوں نے لا تفرقوا بالصلاة پڑھنے اور ”وانتم سكارى“ نہ پڑھنے والا کام کیا ہے، کیونکہ تہذیب التہذیب سے ابوالحسن بن القطان کا کلام: ((كان أبو محمد بن حزم يضعف المنهال ورد من روايته حديث البراء)) تو نقل فرمادیا، مگر اس کے بعد اس کے رد میں ابوالحسن بن القطان کا کلام: ((وليس على المنهال لرج)) جیسے ہم پہلے نقل کر آئے۔ آپ لوگوں نے نہ کتابوں میں نقل کیا اور نہ ہی ویسے لوگوں کو بتایا۔ اس کو آپ دین کی خدمت اور نشر و اشاعت سمجھتے ہیں تو سمجھیں۔ نفس الامر اور واقع میں یہ دین کی کوئی خدمت نہیں نہ ہی یہ دین کی نشر و اشاعت ہے۔

آپ نے ڈاکٹر عثمانی کا تذکرہ فرمایا ہے تو ان کی تسلی کی خاطر عرض ہے کہ زاذان تو ثقہ راوی اور رجال مسلم میں شامل ہیں اور منہال بن عمرو بھی ثقہ اور رجال شیخین میں شامل ہیں اور ان دونوں پر جو جرح آپ نے نقل کی اس کا حال آپ کو معلوم ہو گیا ہے کہ وہ نفس الامر اور واقع میں کوئی جرح نہیں، جو ان میں ضعف کا سبب بن سکے۔ اس کے برعکس کئی راوی ہیں، جن پر اسماء رجال کی کتب میں جرح زاذان اور منہال والی بے وزن جرح سے کہیں شدید اور واقعی جرح نقل کی گئی ہے۔ اس کے باوصف ڈاکٹر عثمانی ان راویوں کو ثقہ بلکہ او ثیق گردانتے ہیں اور کتابوں میں موجود جرح کو ان کے بارے میں درخور اعتناء نہیں سمجھتے اور زاذان اور منہال بن عمرو پر مغالطہ و تلمیذ کے ذریعہ بنائی ہوئی جرح کو بڑی وقعت دے رہے ہیں۔ آیا یہ قسمہ ضعیفی والا معاملہ نہیں؟ عین الرضا کلیتہً عن کل عیب ج وعین السخط تبدی المساویا ۱۱ جمادی الاول ۱۴۲۲ھ

قرآن وحدیث کی روشنی میں احکام ومسائل

جلد 02 ص 396

محدث فتویٰ